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Анотація 

В статті проаналізовано ефективність використання ресурсів в сільському господарстві України й 

наведено основні напрямки для покращення ефективності їх використання. 
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Abstract 

The article analyzes the efficiency of the use of resources in agriculture in Ukraine and provides the main directions 

for improving the efficiency of the use of resources. 
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Вступ 

Сільське господарство – одна із провідних галузей виробничої сфери, яка займається вирощування 
сільськогосподарських культур і розведенням тварин. Основним завданням сільського господарства є 

забезпечення населення продуктами харчування та постачання сировини для промисловості.  

Основним ресурсом сільськогосподарського виробництва є сільськогосподарські угіддя, до складу 
яких входять: рілля, перелоги, багаторічні насадження, сіножаті і пасовища. [1]. 

Однією з основних проблем в діяльності сільських господарств є те, що вони не ефективно 

використовують свої ресурси. Це може бути  і виснаження ґрунтів, отруєння їх хімікатами й інші 
проблеми, які погіршують родючість земель. Проте оскільки ця проблема стала критично важливою 

то було розроблено заходи для ефективного використання ресурсів, щоб можна було їх якомога 

довше експлуатувати. А так як Україна в основі своєї діяльності є аграрною країною то це доволі 

важлива сфера досліджень в нашій країні. 
Метою роботи є виокремлення основних напрямів ефективного використання ресурсів у 

сільськогосподарській галузі. 

Дослідженням проблем і перспектив ефективного використання ресурсів сільськогосподарського 
призначення займалися і займаються багато науковців, як іноземних так і наших співвітчизників. Це 

були такі вчені як  Вілсон Б., Вінтерс П., Б. Данилишин, Д. Добряк, С. Кваша, В. Месель-Веселяк, та 

багато інших вчених.  
Сільське господарство слугує для задоволення потреб населення в продуктами харчування, 

галузей легкої промисловості в сировині й це вимагає збільшення виробництва сільськогосподарської 

продукції на основі раціонального та ефективного використання основного сільськогосподарського 

ресурсу, а саме землі. Практика господарювання в ринкових умовах підтверджує ту незаперечну 
істину, що результативність та ефективність діяльності сільськогосподарських підприємств 

передусім залежить від ефективного використання земельних ресурсів.  

Ефективність використання цих ресурсів найкраще можна виявити дослідивши за допомогою 
економічних показників. Найбільш доцільно у дослідженні ефективності використання землі 

застосовувати економічний показник врожайності основних посівних культур. Для кращого 

розуміння ситуації на рисунку 1 порівняємо показники врожайності основних посівних культур в 

Україні за 2017 і 2018  роки [2]. 



 
Рисунок 1 - Врожайності основних посівних культур в Україні за 2017 і 2018  роки 

 
Як можна побачити на рисунку в загальному показники врожайності як зернових так і олійних 

культур зросли у 2018 році  в порівнянні з 2017. Проте якщо звернути детальніше свою увагу на ці 

показники то фактично покращення врожайності спостерігається в сфері олійних рослинних культур, 
а всю позитивну різницю для зернових робить врожайність кукурудзи. Тому дивлячись на ці дані 

можна зробити висновок, що в Україні використання земельних ресурсів є умовно ефективним. Адже 

економічні показники показують що ефективність вирощування рослинних культур зростає. Проте 

зростає вона передусім у рослин з олійних культур і в кукурудзи – рослин, які сильно виснажують 
ґрунти. А врожайність майже всіх  інших зернових культур, які в основному використовуються у 

харчуванні погіршується саме через виснаженість ґрунтів. 

Оскільки через постійне збільшення населення в світі потреби в сільськогосподарській продукції 
постійно зростали то для збільшення її кількості вчені з всього світу почали розробляти ряд заходів 

для покращення ефективності використання земельних ресурсів.  

Потенціал виробництва сільськогосподарської продукції може бути реалізований лише через 

родючість ґрунтів. В розвинених країнах близько половини приросту врожаю одержують завдяки 
застосуванню мінеральних добрив. Практика світового сільськогосподарського виробництва 

свідчить, що добрива забезпечують підвищення врожайності на 41%, гербіциди – на 13-20%, 

сівозміна і обробіток ґрунту – на 11-18%, клімат – на 15%, гібридне насіння – на 8%, гідротехнічні 
меліорації – на 5%. Для належної оцінки стану ґрунтів і планування та здійснення заходів із 

запобігання деградації та регулювання ґрунтових процесів необхідна служба моніторингу на 

підприємствах. [3]. Це і є перший крок до покращення родючості земель. 
Для України заходами для покращення ефективності будуть заходи по усунені заходів, які цю ж 

ефективність і погіршують. 

Першою проблемою є слабкість фінансово-економічного становища сільськогосподарських 

підприємств, що унеможливлює удосконалення технологічних операцій вирощування 
сільгоспкультур, оновлення матеріально-технічної бази, впровадження у виробництво інновацій. [4]. 

Це пояснюється тим, що багато підприємств є невеликими маючи в своєму розпорядженні близько 

100 гектарів землі. І оновлювати свою технічну базу чи способи обробки землі їм фінансово 
неможливо. Тому якщо ми хочем збільшити ефективність земельних ресурсів на законодавчому рівні 

потрібно змінити правила ведення сільського господарства. Найпростішим рішенням буде 

зобов’язуватись малі підприємства об’єднуватись для створення більшої матеріальної та сировинної 
бази за рахунок чого в цих підприємств мають з’явитись фінанси для ведення в діяльність нових 

технологій виробництва, що покращують ефективність праці. 

Наступною проблемою є загальна низька культура землеробства та відсутність зацікавленості 



сільгоспвиробників у впровадженні нових технологій обробітку ґрунту. [4]. Ця проблема є супутньою 
з першою, адже крім того, що підприємства крім того, що деякі підприємства не мають за що 

покращувати свій процес виробництва, ще і не хочуть цього робити. Працюючи за методом хай 

працює доки працює. Підприємства не вкладають гроші в якісь вдосконалення чим погіршують 

родючість ґрунтів, отримуючи прибуток завдяки тим інноваціям, які вводились у виробництво ще за 
часів СРСР. Цю проблему потрібно вирішувати на законодавчому рівні, наприклад змусивши 

підприємців витрачати як мінімум 10% доходу на покращення виробництва. 

Ще однією проблемою є порушення оптимальної структури посівних площ сільгоспкультур, що 
призводить до виснаження ґрунтового покриву через посів високорентабельних для виробництва 

окремих сільськогосподарських культур (передусім це стосується насіння соняшнику), які сильно 

виснажують ґрунт зменшуючи його родючість. [4]. Вирішенням цієї проблеми є впровадження служб 

моніторингу, які будуть контролювати сівозміну, щоб не виснажувати ресурси по максимуму, а 
контролювати виснаження ґрунтів. 

 

Висновки 
Отже, враховуючи показники врожайності зернових і олійних культур рослин можна зробити 

висновок, що в Україні умовно ефективно використовують основний ресурс сільського господарства 

– землю.  
Проте щоб покращити ефективність її використання в першу чергу потрібно позбутись тих 

проблем, які погіршують цю ефективність зокрема: загальну низьку культуру землеробства та 

відсутність зацікавленості сільгоспвиробників у впровадженні нових технологій обробітку ґрунту, 

слабкість фінансово-економічного становища сільськогосподарських підприємств, що унеможливлює 
удосконалення технологічних операцій вирощування сільгоспкультур, оновлення матеріально-

технічної бази, впровадження у виробництво інновацій і порушення оптимальної структури посівних 

площ сільгоспкультур. Вирішенням цих проблем потрібно зайнятись не лише на законодавчому рівні, 
а також і за допомогою впровадження моніторингу на самих підприємствах. Тому, якщо подолати ці 

проблеми то використання ресурсів зміниться з умовно ефективного на ефективне. 
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